

多地优化购房政策 能否释放住房消费潜力？

新华社北京2月3日电
“新华视点”记者

“十五五”规划建议提出，完善促进消费制度机制，清理汽车、住房等消费不合理限制性措施；2025年12月召开的中央经济工作会议提出“清理消费领域不合理限制措施，释放服务消费潜力”，着力激发有潜能的消费。

近来，各地住房消费政策进一步优化。这些措施产生了何种影响？助力释放住房消费潜力的政策空间在哪儿？“新华视点”记者近期走访了多地房地产市场。

一系列政策“松绑”

一段时间以来，不少一线城市因城施策，将限购政策进一步放宽，为住房消费注入活力。

北京市加大对多孩家庭支持力度，允许符合条件的户籍和非户籍多孩家庭分别在五环内限购3套、2套；上海出台“沪六条”，对符合当地购房条件的家庭，在外环线以外区域购买新建商品住房和二手住房不再限制套数；深圳优化调整个人住房信贷政策，在利率定价机制安排方面不再区分首套住房和二套住房。

北京市民何先生有两个孩子，在石景山区和海淀区各有一套住房。北京限购政策更新后，京籍多子女家庭可在五环内购买三套住房，何先生原有住房贷款利率也下调至3.05%。元旦后，何先生在西城区顺利购入一套70多平方米的小三居，由于房屋持有年限满两年，无需缴纳增值税。

更低的房贷利率和首付比例等，降低了不少城市消费者的购房门槛。

2025年12月底，北京不再区分首套、二套房商贷利率，下调二套房公积金贷款最低首付比例至

25%；宁夏银川自2026年1月13日起，多子女家庭贷款额度上浮20万至30万元；全国范围内，自2026年1月1日起，存量个人住房公积金贷款利率统一下调0.25个百分点……

除优化限购限售政策外，多地因地制宜采取多种措施缩短交易周期、提高交易效率，有效激活了二手房的流动性。

2025年12月23日，深圳首个在城中村领域试行房票安置的项目落地，首批55户拆迁居民依靠房票安置、货币补偿等灵活组合方式得到妥善安置。仅一周内，2户选择房票安置的居民就购买了拆迁地附近的新房，顺利兑现房票。

成都出台政策，自2026年1月1日起，对2024年10月14日（含）前取得不动产权证书、仍处于限售期的二手住房取消转让限制；江门、鄂尔多斯等地推广存量房跨行“带押过户”，允许抵押状态下的不动产直接办理转移登记，支持企业及个人在未结清原贷款的情况下完成交易；肇庆通过“以旧换新”三方协作机制，明确若旧房未成功售出，购房者可全额退还定金……

此外，财政部、国家税务总局、住房和城乡建设部近期发布公告，第二次延续了换购住房退还个人所得税优惠政策。

新政落地见效

各地新政落地后，交易情绪有所提振，楼市活跃程度日益提升。

限购政策“松绑”后，部分一线城市楼市有所回暖。上海市奉贤区贝漾C1项目是“沪六条”新政的受益项目之一。项目销售人员介绍，他们平均每日接待客户来访量达300组。

上海交通大学住房和城乡建设研究中心主任陈杰认为，在一线城

市，适当解除购买限制是刺激居民住房消费需求的直接方式。在他看来，部分一线城市解除限购，降低了外来人口定居门槛，外来人口和新市民都可享受均等化的公共服务，更能促进人口与人才流动。

家住山东济南市市区的市民刘乐乐，一直想买一套改善性住房。最近，她趁着济南公积金政策调整、二手房首付比例降低，选定了115平方米的三居室。“房屋全款185.5万元，用公积金贷款，最低首付从30%下降到20%，给我们减轻了接近20万元的现金支付压力。”刘乐乐说。

包括个人房贷和公积金在内的金融红利在消费端体现得更为直观。中指研究院监测数据显示，2025年全国各地出台的公积金政策超260条，主要集中在提高贷款额度、简化异地贷款流程、扩大提取范围等方面。广东省城乡规划院住房政策研究中心首席研究员李宇嘉认为，优化信贷和公积金相关政策，将有效缓解购房者资金压力。

“公积金政策的持续加力供给，充分发挥了住房公积金稳市场、促消费、惠民生的作用，更好满足了不同层次的住房需求，对稳定引导市场预期、促进房地产市场回稳向好产生积极影响。”山东省住房和城乡建设厅住房公积金监管处相关负责人说。

业内人士认为，清理住房消费不合理限制性措施对房地产市场复苏具有重要意义。“这些措施将直接释放三类核心需求：一是新市民与人才的刚性需求，通过优化社保年限、户籍约束等政策，让长期在城市贡献的群体获得置业机会；二是改善型需求，通过降低二套房首付比例等方式，解决家庭住房升级的政策障碍，提升居住品质；三是合理的跨区域购房需求，打破行政壁垒实现资源优化配置。”李宇嘉说。

政策仍存“松绑”空间

记者调查发现，部分政策仍可能对住房消费形成限制，对市场预期产生不利影响，如公积金使用范围、商品房交易和住房持有环节等方面仍有“松绑”空间。

“目前，部分城市使用公积金购买第二套住房仍存在诸多限制，如公积金购置二套房率高于购置二套房的商贷利率。”陈杰说，住房公积金的使用仍需进一步提高效率，扩大使用面。

业内人士认为，应加快探索住房公积金用于支付物业费、房屋更新改造、加装电梯等住房消费支出。

“住房公积金改革还可以与城市更新、老旧住房改造紧密结合，尤其是加大对原拆原建型老旧住房居民自主更新的支持力度。比如，允许大额度提取公积金缴存余额用于自主更新中的加装电梯等改造，还可用于拆除重建中的建房、验房和用房及过渡时期租房支出等。”陈杰说。

根据中指研究院近日一项调查，居民购房信心和置业意愿延续改善，但政策观望预期提升，需求释放较缓。从居民政策预期方向调研来看，房票安置、购房补贴相关政策的迫切度相对较高，占比均超30%。其次是贷款支持、下调房贷利率、存量回收等相关政策，占比介于25%到30%之间。

山东大学经济学院教授李铁岗说，在市场化背景下，因城施策成为行业调控常态，各地可针对刚性和改善型需求差异，用足用好房地产调控自主权，适时调整优化相关购房政策。同时，还可推动“好房子”供给侧结构性改革，激活住房消费潜力，带动上下游产业协同升级，实现房地产市场量稳质升。

国务院安委办部署 做好春节前后安全生产工作

新华社北京2月3日电（记者黄铭）记者3日从应急管理部获悉，国务院安委会办公室当日印发紧急通知，部署各地区、各有关部门和中央企业切实做好春节前后安全生产工作，强化重大风险防控，坚决防范遏制群死群伤特别是重特大生产安全事故。

通知指出，春节前后各类生产经营单位有的抢产量、赶工期，有的停产停工，有的复工复产集中，春运期间交通运输高位运行，人员密集场所安全风险聚集，冬季低温雨雪冰冻等恶劣天气多发频发，各类风险隐患交织叠加，安全生产须臾不可放松。

通知要求，要突出问题导向加强火灾隐患排查整治。针对老年人集中居住等场所强化消防安全风险排查整治，定期组织开展消防应急演练，坚决防范遏制火灾事故发生；持续深入推进高层建筑、“下店上宅”以及“三合一”“多合一”等经营性自

建房重大火灾风险隐患排查整治。

通知强调，要聚焦重点强化烟花爆竹和危险化学品安全防范。采取针对性措施加强生产、经营、运输、寄递、燃放等全链条安全监管；进一步加大超标违禁产品排查整治力度，严肃查处将礼花弹等专业燃放类产品销售给个人、生产经营超标违禁产品、将专业燃放类标称为个人燃放类产品等违法违规行为。

通知要求，要举一反三强化其他重点行业领域安全监管。高度重视钢铁等工贸行业安全防范，强化高处、动火、检维修和有限空间等危险作业安全管理；综合研判春运期间交通运输行业风险特点，紧盯重点运输企业、重点车（船）、重点人员、重点路段和重点水域等，确保群众出行安全；加强春节灯会、庙会、焰火表演、促销庆典等大型群众性活动现场安全秩序维护，强化人流监测和管控，严防拥挤踩踏等风险。

工业和信息化部等八部门联合发布 新版汽车数据出境安全指引

据新华社北京2月3日电（记者唐诗凝）工业和信息化部等八部门3日联合发布《汽车数据出境安全指引（2026版）》，明确汽车数据出境活动管理方式、重要数据判定规则和安全保护要求，旨在推动建立高效便利安全的汽车数据跨境流动机制，提升汽车数据出境便利化水平。

安全指引的主要内容包括：明确适用范围，规定应当申报数据出境安全评估、订立个人信息

出境标准合同或者通过个人信息出境认证三种管理方式的适用条件，提出九类豁免情形；面向研发设计、生产制造、驾驶自动化、软件升级、联网运行等汽车行业典型业务场景，细化汽车重要数据判定规则。

安全指引还明确了数据出境流程，并从管理制度、技术防护、日志管理、应急处置等方面提出保护要求，指导汽车数据处理者规范开展数据出境活动，提升汽车数据安全保护水平。

【上接第1版①】

奥尔西表示，中国在习近平主席领导下取得伟大成就，令人钦佩，期待“十五五”规划为世界带来更大机遇。今天正值乌中建交38周年，两国全面战略伙伴关系处于历史最好时期。中国是乌拉圭的重要合作伙伴，为乌经济社会发展提供无私帮助。发展对华关系已成为乌拉圭国策，得到各党派和社会各界一致支持。乌方坚定支持一个中国原则，坚持“一国两制”方针。乌方期待同中方深化全面战略伙伴关系，将双边合作提升到更高水平。双方要加强发展战略对接，在贸易、投资、科技、减贫、绿色经济、数字经济等领域深化合作，促进教育、体育、旅游等领域人文交流，为两国关系注入更多强劲动力，为两国人民带来更多福祉。乌方高度赞赏习近平主席提出的人类命运共同体理念，面对充满挑战的国际地区形势，愿同

中方携手合作，尊重联合国宪章宗旨和原则，坚持多边主义，维护国际贸易体制，推动拉中关系不断发展，维护全球南方共同利益。

会谈后，两国元首共同见证签署投资促进、贸易等领域10余份合作文件。

会谈前，习近平在人民大会堂北大厅为奥尔西举行欢迎仪式。

奥尔西抵达时，礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台，军乐团奏中乌两国国歌，天安门广场鸣放礼炮21响。奥尔西在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队，并观看分列式。

当天中午，习近平在人民大会堂金色大厅为奥尔西举行欢迎宴会。

王毅参加上述活动。

访问期间，双方发表《中华人民共和国和乌拉圭东岸共和国关于深化中乌全面战略伙伴关系的联合声明》。

从化解个案纠纷，到疏通制度梗阻，再到激发产业动能，余姚“无忧尽好”营商环境的内涵正持续深化。“未来，我们将继续以问题诉求为导向，用心用情为广大经营主体提供精准化、高效化、公益化的服务。”余姚市营商环境建设办公室相关负责人说。

【上接第1版②】

在走访中，该中心工作人员发现余姚化妆品、塑料等传统制造业渴望转型跨境电商，但普遍受困于专业人才短缺的问题。

为此，平台主动“搭台”，于2025年3月牵线余姚技师学院与杭州八川信息科技有限公司，共建

“无忧尽好直播电商人才孵化基地”。

该基地既为青年提供实战平台，也为企事业单位定向输送急需的专业人才，截至目前，该基地已培训学员40余名，入驻跨境电商企业10余家，助力本土传统产品加速“触网”出海。

关于高新区部分地块管线迁移的公告

为了高新区部分储备地块开发建设需要，请涉及该范围内储备地块的地上、地下管线所有权单位自本公告公布之日起五个工作日内与高新区自然资源整治中心联系管线迁移事宜，否则视为无主管线处理。具体地块四至范围如下：

1.鄞州区GX02-01-23（高新区）地块：东至杨木碶河，南至新城国际，西至清水桥路，北至新晖路；

2.鄞州区GX04-02-37（高新区）地块：东至冬青路，南至光华路，西至陈郎桥江，北至河道；

3.鄞州区GX06-01-06（高新区）地块：东至英伦国际学校，南至光华路，西至冬青路，北至现状河道；

4.鄞州区GX06-01-18（高新区）地块：东至新梅路，南至梅景路，西至剑兰路，北至光华路；

5.鄞州区GX07-02-58-02（高新区）地块：东至现状河道，南至通途路，西至剑兰路，北至木槿路；

6.镇海区XCL02-02-13h（高新区）地块：东至规划道路，南至规划绿地，西至规划道路，北至镇海大道；

7.镇海区XCL02-03-15b-03（高新区）地块：东至规划道路，南为规划沿河绿地，西至在建厂房，北至规划科研和一类工业混合用地；

8.镇海区XCL02-03-17a（高新区）地块：东至规划绿地，南至规划道路，西至规划道路，北至规划永平东路。

联系人：朱老师 联系电话：0574-89288943

宁波高新区自然资源整治中心
(宁波高新区不动产登记中心)

2026年2月4日

喜迎新春



2月3日，在贵州省贵阳市省府路小学，学生在老师的指导下创作马年主题剪纸作品。

农历马年春节临近，各地张灯结彩、举办喜庆活动；众多企业加紧生产马年装饰品供应市场；市民备年货、赶市集，喜迎新春。

新华社发
(袁福洪 摄)

关于退还物业保修金事项的公示

东部新城门户区2#-2地块由宁波宏泰房地产开发有限公司开发建设，保修期已满8年，我中心现收到该公司要求退还物业保修金的书面申请(保修金余额本金：1082888.30元)。根据《浙江省住宅物业保修金管理办法》《宁波市住宅小区物业管理条例》和《关于物业保修金退还有关事项的通知》等相关规定，现将有关事项进行公示，公示期为一个月（2026年2月4日至2026年3月3日），无异议的，将退还该项目的物业保修金。

公示期限内业主、业主委员会、属地街道、社区居民委员会或者物业服务企业（未成立业主委员会或者未聘物业服务企业的为社区居民委员会，下同）等对物业保修相关事项有异议的，应当以书面形式向联系单位（即保修金管理机构：宁波市鄞州区物业和住

关于华夏银行股份有限公司宁波江北支行迁址的公告

经国家金融监督管理总局宁波监管局审核通过，同意华夏银行股份有限公司宁波江北支行迁址。营业场所变更为：浙江省宁波市江北区新马路84号1-4、86号1-3、88号1-2、90号1-1，春月金沙府1号2-2、2号2-1，现予以公告。

机构名称：华夏银行股份有限公司宁波江北支行
机构编码：B0008S233020007

许可证流水号：01151092

批准成立日期：2013年8月13日

营业地址：浙江省宁波市江北区新马路84号
1-4、86号1-3、88号1-2、90号
1-1，春月金沙府1号2-2、2号2-1

邮政编码：315020

电 话：0574-87208100

发证机关：国家金融监督管理总局宁波监管局

发证日期：2026年1月26日

业务范围：吸收公众存款；发放短期、中期和长期贷款；办理国内外结算；办理票据承兑与贴现；代理发行、代理兑付、承销政府债券；买卖、代理买卖外汇；从事银行卡业务；提供信用服务及担保；代理收付款项及代理保险业务；总行等上级机构在银行业监督管理机构批准的业务范围内授权开展的其他业务。